

## ХРОНИКА

### II (XVIII) ВСЕРОССИЙСКИЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ СЪЕЗД (Суздаль, 20–25 октября 2008 г.)

II (XVIII) Всероссийский археологический съезд, организованный Институтом археологии РАН, Институтом археологии и этнографии СО РАН и Институтом материальной культуры РАН, прошел 20–25 октября 2008 г. в древнерусском городе Суздале. Он продолжил возобновленную в 2006 г. году традицию проведения крупнейших археологических форумов, заложенную российскими археологами в XIX в. с целью обсуждения важнейших проблем и задач археологической науки.

Напомню, что I Археологический съезд, организованный Московским археологическим обществом по инициативе графа А.С. Уварова, состоялся в Москве в 1869 г.; в 1911 г. прошел XV съезд в Новгороде, а XVI Археологический съезд, намеченный на 1914 г. в Пскове, не состоялся в связи с начавшейся Первой мировой войной. По инициативе академика-секретаря Отделения историко-филологических наук РАН, директора ИАЭ СО РАН, академика А.П. Деревянко и чл.-корр. РАН, директора ИА РАН Н.А. Макарова было возрождено проведение таких конгрессов – I (XVII) Археологический съезд был проведен в 2006 г. в Новосибирске.

Нынешний II (XVIII) Всероссийский археологический съезд был посвящен памяти выдающихся отечественных археологов, академиков, Героев социалистического труда Б.А. Рыбакова, А.П. Окладникова и Б.Б. Пиотровского, 100-летние юбилеи со дня рождения которых отмечались научной и гуманитарной общественностью страны в этом году. II (XVIII) съезд собрал более 400 ученых из 190 учреждений 53 субъектов РФ, представляющих академические институты, вузы, музеи, научно-производственные организации, органы охраны памятников. В работе съезда приняли участие также представители археологической науки Украины, Белоруссии и Германии.

На открытии съезда в адрес его участников прозвучали приветствия чл.-корр. РАН Н.А. Макарова, академика А.П. Деревянко, руководителя Федеральной службы по надзору в области охраны культурного наследия (Росохранкультура) А.В. Кибовского, директора РГНФ, проф. А.В. Юрасова, директора Владимиро-Суздальского музея-заповедника Л.А. Аксенова, директора Департамента культурного наследия Министерства культуры РФ И.М. Смирны. На пленарном заседании были зачитаны доклады, посвященные вкладу Б.А. Рыбакова в становление и развитие славяно-русской археологии (доклад чл.-корр. РАН Е.Н. Носова и чл.-корр. РАН П.Г. Гайдукова), научной и научно-организаторской деятельности А.П. Окладникова (доклад акад. В.И. Молодина), роли Б.Б. Пиотровского в формировании и развитии археологии Кавказа (доклад чл.-корр. РАН М.Б. Пиотровского и Ю.Ю. Пиотровского). Кроме того на первом пленарном заседании прозвучали, в частности, доклады А.П. Деревянко и В.Н. Зенина «Древнейшие индустрии юго-восточного Дагестана», М.Б. Пиотровского, А.В. Седова и Х.А. Амирханова «Основные проблемы археологии Южной Аравии 25 лет работы Российской комплексной экспедиции в Йемене», Д.Г. Савинова «Южная и Западная Сибирь в I

тыс. н.э. (проблема культурных контактов и взаимодействий)», Н.А. Макарова «Суздальские древности и проблемы становления Северо-Восточной Руси» и др.

В ходе работы съезда в 19 секциях было заслушано и продемонстрировано более 300 докладов, сообщений и постеров. Это дало возможность участникам форума ознакомиться с практическими результатами важнейших археологических исследований и новейшими открытиями, обсудить наиболее значимые методологические проблемы археологической науки и провести обмен опытом на общероссийском уровне, преодолев региональную разобщенность научно-исследовательских учреждений страны. Участники съезда обсудили фундаментальные проблемы, связанные с расселением и культурогенезом древнего человека, с урбанизацией и политогенезом, эволюцией материальной и духовной культуры и другими культурно-историческими процессами в древних и средневековых обществах на территории нашей страны и за ее пределами, рассмотрели ключевые вопросы изучения и сохранения археологических памятников как объектов культурного наследия и важнейшего источника исторического знания о прошлом. В ходе работы секций и в кулуарах участникам съезда была предоставлена возможность для широкого и свободного обсуждения докладов, научных дискуссий, обмена информацией, знакомства и общения с коллегами из самых разных регионов нашей страны.

Дагестанскую делегацию на съезде представляли сотрудники Института ИАЭ ДНЦ РАН – зав. отделом археологии, доктор исторических наук, профессор М.С. Гаджиев, который выступил с докладом, посвященным масштабным исследованиям выдающегося архитектурно-археологического памятника – Горной стены «Даг-бары», и научный сотрудник, кандидат исторических наук Г.Д. Атаев, выступивший с докладом «К вопросу о локальных вариантах и границе каякентско-хорочоевской культуры». Оба доклада были с большим интересом и вниманием встречены коллегами.

К началу съезда были изданы обширная Программа съезда и «Труды II (XVIII) Всероссийского археологического съезда» в трех томах, насчитывающих 1460 стр. текста. На заключительном пленарном заседании были подведены итоги работы съезда и приняты решения. Съезд отметил высокий уровень археологических исследований в России, значительный прогресс в развитии археологии как дисциплины, являющейся важной составной частью исторической науки, показал наличие существенного импульса в развитии мультидисциплинарного подхода в исследовании культурных общностей древности и средневековья, интеграции археологических, этнографических и естественнонаучных методов изучения археологических памятников, выход на новый качественный уровень в решении вопросов методологии, развитии новых исследований, связанных с применением новейших компьютерных технологий и методов инструментального анализа.

Вместе с тем, было обращено внимание на необходимость более глубокой и интенсивной разработки проблем теории науки, современных методов полевых исследований и их широкого внедрения в археологическую практику, планомерного подхода к созданию баз данных. В решениях форума было особо отмечено, что «участники съезда, подчеркивая возрастающий интерес к результатам практических полевых исследований, основанных на междисциплинарных подходах, а также отмечая значительный прогресс в развитии спасательной археологии в России, считают необходимым привлечь внимание Росохранкультуры и правоохранительных органов к проблемам сохранения археологического наследия и призы-

вают объединить усилия в борьбе с масштабными разрушениями археологических объектов в ходе строительства, влекущими за собой невосполнимую утрату информации о древней истории страны, подчеркивают необходимость консолидации усилий и сотрудничества ученых-археологов, государственной власти, органов муниципального управления и охраны памятников, а также средств массовой информации в борьбе с варварским разрушением археологических памятников грабительскими раскопками и нелегальным оборотом древностей».

В связи с широкими археологическими работами, ведущимися на территории России, и как следствие, огромным ростом количества полученных археологических артефактов участниками съезда было обращено специальное внимание на повышение уровня организации музейного хранения коллекций, обеспечивающего полную и долговую сохранность археологических находок, отсутствие во многих музеях условий для хранения археологических материалов, недооценку их значимости как исторических источников, что приводит к утрате и депаспортизации находок и экспонатов. Была отмечена необходимость создания специализированных археологических музеев и фондохранилищ, ориентированных на массовые материалы.

Наряду с этим на съезде было указано на слабую законодательную базу в сфере охраны и использования памятников археологического наследия. Это касается, в частности, вопросов сохранения археологического наследия, включая вопросы передачи и хранения культурных ценностей, обнаруженных в ходе археологических раскопок, в составе государственной части Музейного фонда РФ, допуска специалистов-археологов на земельные участки, где располагаются археологические объекты, регламентации взаимодействия экспертов-специалистов с органами государственной власти, ответственными за вопросы сохранения объектов культурного наследия, и с правоохранительными органами по вопросам оценки ущерба, нанесенного археологическим памятникам.

Участники съезда считают необходимым:

- создание оптимальных условий для развития археологии как фундаментальной науки, обеспечивающей познание древнейшей, древней и средневековой истории человечества;
- расширение в РФ сети археологических учреждений и специализированных археологических подразделений в музеях, вузах, государственных органах охраны памятников, создание новых рабочих мест для археологов в государственных учреждениях науки и культуры;
- дальнейшее совершенствование законодательной базы, регулирующей охрану археологического наследия;
- консолидацию усилий археологических учреждений, органов охраны культурного наследия и муниципальных органов власти в целях усиления борьбы с незаконными раскопками и торговлей предметами археологии;
- регулярное проведение конференций, круглых столов и семинаров по проблемам охраны археологии, направленных на обмен опытом в сфере сохранения археологического наследия, практики разработки и применения нормативных документов, выработке методик охранных мероприятий;
- создание специализированных музейных фондов, предназначенных для хранения и научного изучения массового археологического материала;

– активное привлечение средств массовой информации и использование интернет-ресурсов в освещении результатов научных археологических раскопок и в борьбе с грабительскими раскопками и кладоискательством;

– оказание содействия молодым ученым, необходимое для дальнейшего развития науки, в плане разработки целевых программ, направленных на их поддержку, повышение мобильности, организации специализированных стажировок, обменов и других мероприятий.

В числе принятых на II (XVIII) Всероссийском археологическом съезде решений были и рекомендации Правительству РФ:

– считать задачу сохранения археологического наследия России одним из приоритетных направлений государственной политики в сфере культуры;

– подготовить и внести в установленном порядке изменения в Федеральный закон «Об объектах культурного наследия народов Российской Федерации» в части вынесения в отдельную статью вопросов выявления и изучения объектов археологического наследия, ответственности музеев за прием археологических коллекций в государственную часть Музейного фонда РФ, допуска специалистов-археологов на земельные участки, в границах которых находятся объекты археологического наследия, усиления роли РАН в научно-методическом обеспечении работ по выявлению и изучению археологических памятников;

– в установленном порядке направить в Государственную Думу Федерального Собрания РФ предложения к проекту федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам осуществления градостроительной деятельности» в части сохранения объектов археологического наследия;

– принять меры по ратификации Европейской конвенции об охране археологического наследия и присоединении России к международным договорам в сфере сохранения археологического культурного наследия и предотвращения незаконного оборота культурных ценностей;

– принять меры по расширению подготовки специалистов в области археологии и включить Министерству науки и образования РФ специальности «археология» в Перечень направлений (специальностей) высшего профессионального образования;

– принять меры по разработке регламентов взаимодействия экспертов-специалистов с органами государственной власти, ответственными за вопросы сохранения объектов культурного наследия и правоохранительными органами по вопросам оценки ущерба, нанесенного объектам культурного наследия.

На заключительном пленарном заседании было принято решение провести следующий III (XIX) Всероссийский археологический съезд в 2011 г. в Великом Новгороде и была выражена благодарность Президиуму РАН, РГНФ и РФФИ за финансовую поддержку съезда. В последний день участники состоявшегося крупнейшего археологического форума страны, проведенного на высоком организационном уровне, совершили экскурсию по архитектурным и археологическим памятникам Владимиро-Суздальской Руси.

*М.С. Гаджиев*